

中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司 联合发布“最美铁路人”

新华社北京8月22日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述和对铁路工作的重要指示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励和引导广大铁路干部职工积极投身交通强国建设，当好中国式现代化开路先锋，中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司向全社会公开发布“最美铁路人”。

丁巧仁、王婷婷、孔祥配、车菲菲、李元、王超、陈永红、马万里、王中美和高明伟等10名同志光荣入选。他们奉献在一线、成长在基层、建功在岗位，有

的倾情坚守高寒山区保障铁路安全运行，有的积极投身铁路现代物流改革助力企业发展，有的矢志装备科技创新为中国铁路建设添砖加瓦，有的立足实际优化服务提高旅客出行品质，有的勇担国家重大任务、为铁路“中国标准”走出国门贡献智慧力量……他们用辛劳汗水守护列车飞驰，用倾情奉献温暖群众旅途，以实际行动诠释了人民铁路为人民的宗旨，在万里铁道线上书写了奋斗芳华，展现着“最美”的风采，迸发出“最美”的力量。

广大干部职工表示，伟大出自平

凡，奋斗成就“最美”，把每一项平凡工作做好，就是不平凡。要以“最美铁路人”为榜样，志存高远、脚踏实地，把个人的理想追求融入到党和国家事业之中，转化为点滴日常的努力、积年累月的奋斗，在助力国家发展中实现个人价值，在推动时代进步中展现人生风采。

发布仪式现场播放了“最美铁路人”先进事迹的视频短片，从不同侧面讲述了他们的工作生活感悟。中央宣传部、国铁集团负责同志为他们颁发“最美铁路人”证书。

终，列车准点到达威海站。

入路23年来，孔祥配累计安全行车407万公里，运送旅客700多万人次，7次担当新建高铁线路的首发任务。

华东大地，“西子号”奔驰在京沪线上。值乘这趟列车的是中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队的“西子号”列车长车菲菲。

2023年除夕前夜，由于天气原因，大批列车晚点，不少换乘旅客错过下班列车。车菲菲借助手边的交互系统筛选可改签的车次，细致整理换乘线路图，尽可能帮助旅客查找解决方法。

“将心比心，我们希望用真情温暖美好旅途。”车菲菲说。

深圳北站，向南连接香港，向北通达全国，港籍和外籍旅客较多。

中国铁路广州局集团有限公司深圳车站深圳北站“迎春花”服务队队长李元认为，要服务好旅客，就得成为“多面手”。

为此，她与同事们积极探索，推出了英语通、粤语通、深港通、铁路通的“四通”服务，为旅客提供多种咨询服务，赢得旅客认可。

南宁东站，“明伟流动服务车”穿行在站厅候车区与24个检票口之间。

南宁铁路公安局南宁铁路公安处南宁东站派出所二级警长高明伟，就是这一服务车的驾驶员。秩序维护、治安防范、安检检查……他时刻守护着出行群众的旅途平安。工作以来，高明伟荣立个人二等功2次、个人三等功4次，荣获个人嘉奖10次。

“物畅其行是我们的追求”

物流是实体经济的“筋络”。

2024年1月22日，中国铁路西安局集团有限公司西安铁路物流中心挂牌成立，榆林营业部同庄则营业室也应运而生。王婷婷担任货装值班员。

一次走访中，她了解到某煤电公司电煤运量下降。得知运费由下游企业承担后，她多方联系找到下游企业，介绍铁路部门推出的“量价互保”政策，详细测算出提高运量后可以大节省运输成本。企业负责人很满意，和王婷婷一起来到上游企业，产销三方迅速签订协议。上游企业提了效，下游客户省了钱，铁路多发了货，成功实现“三赢”。

2020年以来，王婷婷所在班组26次打破单日装车纪录，货物发送量突破5000万吨。在铁路货运改革和现代化物流体系推进中，她和团队成员让满载货物的列车奔向各地。

王婷婷负责找货，丁巧仁的工作，则是助力货运得好。

丁巧仁，中国铁路太原局集团有限公司大同电务段湖东移动车间通信工。他维护的是车载无线通信设备，就像重载列车的“耳朵”和“嘴巴”，是确保重载列车安全运行的关键设备。

2006年，大秦线的无线通信模式进行了升级，对通信设备维修水平也提出更高要求。面对新考验，丁巧仁从安装、调试设备开始学起，参加了各类培训学习，借来专用英文字典对照查询专用术语，徒步巡线熟悉区间设备运用情况……不到半年时间，丁巧仁成为工区里维护车载无线通信设备的专家。

几年来，大秦线“铁路移动”实施了数次网络升级，作为技术骨干的丁巧仁都以高超的业务素养为网络升级提供了应有的技术保障。他说：“物畅其行是我们的追求”。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年优秀舞台艺术作品展演在京拉开帷幕

新华社北京8月22日电 为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，由中央宣传部、文化和旅游部主办，中央宣传部文艺局、文化和旅游部艺术司承办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年优秀舞台艺术作品展演活动于2025年8月下旬至10月下旬在北京举办，全国共有22部优秀舞台艺术作品参演。

参演作品突出“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题，既有舞剧《记忆深处》、音乐会《和平颂》、话剧《屠夫》等以国际视角或背景反映世界反法西斯主题的作品，也有现代评剧《路北游击

队》、音乐剧《夜幕下的哈尔滨》、沪剧《芦荡火种》等描绘游击队、中共地下党与敌人顽强抗争的作品；既有话剧《龙隐居》、杂技剧《先声》、京剧《燕冀堂》、吉剧《积德泉》等围绕抗战时期家族群像反映革命信仰代代相传的作品，也有话剧《延水谣》《抗战中的文艺》、舞剧《热血当歌》等反映革命文艺工作者创作历程的作品；既有芭蕾舞剧《归来红菱艳》、歌仔戏《烽火侨魂》等展现归国华侨爱国之情的作品，也有陇剧《大河东流》、黄梅戏《太阳山上》、楚剧《大别山人》、粤剧《驼哥的旗》等刻画人民大众民族精神觉醒的作品；既有话剧《钱塘浩歌》等聚焦老一

辈知识分子不屈风骨的作品，也有儿童剧《送不出去的情报》、京剧《小兵张嘎》等展现战争年代少年儿童抗日事迹的作品。

此次展演将采取线下演出与线上演播相结合的方式，在中央歌剧院剧场、国家话剧院剧场、天桥剧场、北京音乐厅、北京天桥艺术中心等11个剧场进行约40场线下演出。同时将在中央媒体、文化和旅游部政府门户网站、“学习强国”学习平台、“文旅之声”政务新媒体、“文艺中国”演播平台和各地文化和旅游行政部门新媒体平台统一发布参演作品全剧视频，让优秀作品触达更多观众，扩大展演影响力。

沈蔚：新闻战线“钢铁般的英雄”

新华社记者 朱程 任丽颖



沈蔚像（资料照片）
新华社发

80多年前，冀中战场上，时任冀中通讯社（后为新华社冀中分社）副社长沈蔚，深入群众采写新闻，为开拓“全党办报”“群众办报”新局面作出了贡献。新中国成立后，吕正操将军曾亲笔题词：“学习沈蔚同志刻苦勤奋的革命精神，坚持新闻工作的党性原则。”

沈蔚，原名朱鸿寿，江苏吴县唯亭镇（今江苏苏州唯亭街道）人，自幼聪颖，读书用功，成绩优秀。小学毕业后，他因家贫到上海当学徒。此后近10年间，沈蔚深受革命思想影响，积极参加抗日救亡运动。

卢沟桥事变爆发后，沈蔚瞒着家人奔赴延安，从此踏上革命之路。不久后，他从中国抗日军事政治大学毕业并加入中国共产党。1939年初夏，沈蔚作为八路军总政治部前线记者团成

员到达冀中抗日根据地，参加《冀中导报》复刊工作，并担任冀中通讯社（1942年3月正式改称新华社冀中分社）副社长。

立秋时节，在江苏省苏州市唯亭街道，当记者见到73岁的沈维生时，他手里紧紧攥着一个拉链式档案袋。打开袋子，里面是一本泛黄的册子，封面写着“纪念冀中新闻战士沈蔚同志之墓集”。“沈蔚伯伯是我们家族的骄傲。”说起这位抗日英烈，沈维生满脸敬重。

记者小心翼翼地翻开文集，只见里面收录了沈蔚的一些作品、家书，以及沈蔚的战友、同事、亲人等撰写的悼念文章。在一封写于1939年12月的家书中，沈蔚告诉父母：“我现在做的事，不但救国，而且要救一切受苦的人，要使一切被压迫的人都翻身！”

在近4年的记者生涯中，沈蔚不顾个人安危，采写和创作了大量新闻、通讯、报告文学和战地诗歌，成为冀中人民抗日斗争的历史记录者。

“猝然，大家跟着排长猛地跳过木栏，冲上前去，手榴弹对准了巨兽的嘴……寒风，飞跑地跑去，胜利的微笑，爬上了紫红色的脸。”刊登在1939年《八路军军政杂志》第六期上的《雪夜的袭击》，反映了一支八路军轻骑队夜袭平地泉南30里苏集车站侵华日军、取得胜利的情景。

“杀人是目的”“拉着活人当牲口”“狼心毒刑”……沈蔚发表在1941年《冀中导报》上的《谁能忍受》一文，饱含血泪，揭露了侵华日军残杀我同胞的累累罪行。

自2019年开馆以来，冀中导报展览馆已成为当地传承红色基因的重要阵地。馆长魏志伟说：“开馆至今，我们常态化开展‘传承红色典型事迹’实践

活动，目前已接待参观者近2万人次。今后将努力创新展陈方式，把伟大抗战精神一代代传下去。”

“你是钢铁般的英雄！……为你们复仇，为国家民族复仇，抗战到底，直到最后胜利！”当战友惨死在日军屠刀下，沈蔚将悲痛化为力量，写出《复仇的歌》，在冀中军民中传诵。而他自己，也正是一位新闻战线“钢铁般的英雄”。

斯人已逝，风骨长存。

“表伯的精神对我们影响很大。他的两个妹妹刻苦学习，成为人民服务的医务工作者；三弟成了一名军人，保家卫国。”曾当过近20年中学语文老师的沈维生感慨道，“我一辈子正直做人、努力工作，对得起学生。”

牺牲80多年后的今天，英雄没有被忘记。沈蔚曾就读的唯亭实验小学，将他列为优秀校友，宣传他的事迹，向全校师生进行革命传统教育；《唯亭镇志》详细记载了沈蔚的生平事迹，唯亭官方公众号不定期发文缅怀先烈；在冀中平原，河北衡水饶阳饶邑古城中，冀中导报展览馆内陈列着刊载沈蔚稿件的珍贵报纸、老式油灯，让参观者重温永不磨灭的红色记忆……

“表伯的精神对我们影响很大。他的两个妹妹刻苦学习，成为人民服务的医务工作者；三弟成了一名军人，保家卫国。”曾当过近20年中学语文老师的沈维生感慨道，“我一辈子正直做人、努力工作，对得起学生。”

牺牲80多年后的今天，英雄没有被忘记。沈蔚曾就读的唯亭实验小学，将他列为优秀校友，宣传他的事迹，向全校师生进行革命传统教育；《唯亭镇志》详细记载了沈蔚的生平事迹，唯亭官方公众号不定期发文缅怀先烈；在冀中平原，河北衡水饶阳饶邑古城中，冀中导报展览馆内陈列着刊载沈蔚稿件的珍贵报纸、老式油灯，让参观者重温永不磨灭的红色记忆……

自2019年开馆以来，冀中导报展览馆已成为当地传承红色基因的重要阵地。馆长魏志伟说：“开馆至今，我们常态化开展‘传承红色典型事迹’实践

活动，目前已接待参观者近2万人次。今后将努力创新展陈方式，把伟大抗战精神一代代传下去。”

（据新华社南京8月14日电）

中国人民解放军驻香港部队组织第二十八次建制单位轮换

新华社香港8月22日电 （记者孟佳）根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》和中央军委命令，中国人民解放军驻香港部队于8月22日组织了第二十八次建制单位轮换，轮换行动于当晚顺利完成。

据介绍，此次轮换出港的官兵圆满

完成了以履行防务为中心的各项任务，以实际行动展示了人民军队威武文明的良好形象。他们在离港之际通过驻军新闻发言办公室，感谢香港社会各界和广大市民对他们在港工作期间的关心与支持。

轮换进港官兵进驻前进行了扎实

中国人民解放军驻澳门部队组织第二十六次建制单位轮换

本报澳门8月22日电 （富子梅、李松）根据《中华人民共和国澳门特别行政区驻军法》和中央军委命令，中国人民解放军驻澳门部队于22日组织了进驻澳门以来第二十六次建制单位轮换。轮换行动中，驻澳门部队严格遵守澳门特别行政区法律法规，组织有力、严整有序，全程安全顺利，展现了过硬的军事素质和优良作风。

清晨，轮换进驻澳门的部队在珠海

基地集结，参加欢送仪式。仪式现场，官兵们整齐列队、士气高昂，车辆有序编队，部队整装待发。欢送仪式后，部队按照战斗编组，以摩托化机动方式行进，通过横琴口岸进入澳门。在澳门氹仔军营，驻澳门部队组织了防务交接仪式。

此次轮换出澳的官兵圆满完成驻防澳门各项任务，以实际行动维护了国家主权、安全、发展利益，展示了人民军

训练和认真学习，具备了履行香港防务的能力素质。他们表示，将坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，加强部队全面建设，坚决贯彻“一国两制”方针，严格遵守香港特别行政区基本法、驻军法，不断提高履行使命能力，为维护国家安全和香港长期繁荣稳定，为推进“一国两制”实践在香港行稳致远作出更大贡献。

本次建制单位轮换行动，得到了香港特别行政区政府和社会各界的大力支持，驻军对此表示衷心感谢。

队威武文明的良好形象，为维护澳门繁荣稳定作出了重要贡献。轮换进澳的官兵进驻前有针对性地学习法律法规，聚焦防务要求精武强能，完全有信心、有能力履行好防务职责、维护好澳门长期繁荣稳定。

这次轮换行动得到了澳门特别行政区政府和社会各界的大力支持，进一步加深了与澳门同胞的鱼水情深。通过这次建制单位轮换，驻澳门部队将继续保持旺盛战斗力和履行防务职责的能力，全面加强部队建设，全面提升履行防务能力，发挥好定海神针作用，为继续开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面作出更大贡献。